

呼和浩特“9.20”燃气泄漏爆燃事故:谁该为伤者买单?

文·摄影/北方新报正北方网记者 张巧珍

9月20日13时许,呼和浩特市新城区北二环与哲里木路交会处一家饭店燃气泄漏引发爆燃,致多人受伤。时隔1个多月,受伤的就餐人员陆续出院,善后赔偿却迟迟没有谈妥。11月15~16日,北方新报正北方网记者就此事进行了调查。



燃气泄漏引发爆燃

9月20日13时许,呼和浩特市新城区哲里木路车水马龙。突然,一声巨响从路东一家名为铁锅莜面的饭店传出,“爆炸了!”此起彼伏的呼喊声、哭泣声震惊路人。受到爆炸波的冲击,饭店二楼窗户被不同程度炸碎,四周散落着钢筋混凝土、玻璃、木材等碎块,爆炸还殃及周围停放的多辆汽车。

事故发生后,新城区政府以及应急、消防等部门第一时间赶到现场处置。当天傍晚,新城区宣传部官方微博发出一则简短通报:2021年9月20日下午1时许,位于新城区哲里木路北口的铁锅莜面餐馆因瓶装燃气泄漏引发爆燃,造成6名就餐人员受伤,目前伤者正在医院接受治疗,事故原因正在调查中。

事发两天后,这则微博下方有位网友“@大琪琪的怪世界”留言:我们还有11个受伤的,我们是他们饭店二楼秋菊雅间的客人……

鼻骨胸椎等5处骨折

11月15日7时许,在距离事发饭店铁锅莜面1公里处的新城区呼和佳地小区,孟柯像往常一样早早起来,做好早餐,再小心翼翼地给爱人穿好衣服,戴好护具,搀扶她站起来,一步一步走到餐桌旁……孟柯和爱人张茹都在“9.20”燃气泄漏爆燃事故中受了伤。孟柯的右臂被烫伤,至今还有一块巴掌大的红色疤痕。妻子张茹没有那么幸运,在事故中直接被坍塌的房顶压在下面,救出后送到内蒙古医科大学附属医院,后又转到内蒙古医科大学第二附属医院,经诊断,张茹胸椎骨折(T10~T12)、腰椎骨折(L1)、鼻骨骨折,接受手术治疗10天后出院。按照医生嘱咐,她还需在家卧床休养3个月,9个月后再进行二次手术,取出钢钉。

这样的日子,对31岁的张茹

来说有些煎熬,坐椅子上不能超过10分钟,饭后必须尽快回到床上休息,洗头、洗脚、擦脸,都要躺在床上靠丈夫的帮助才能完成。张茹说:“事故发生以来,前后花销的医药费有6万多元,事发饭店老板仅支付1万元再没有了下文。”

半张脸被烫伤

与张茹同样经历痛苦的,还有家住赛马场铁路小区24岁的张轩,张轩半张脸留下大片红痕。一个多月来,她几乎不敢照镜子。这个漂亮的姑娘是一名列车员,如果没有这次事故,她现在本应该工作在呼和浩特至乌海的列车上。

事发当天,张轩随男友张伟打了一辆出租车到铁锅莜面饭店二楼的秋菊雅间和朋友聚餐,刚落座不到5分钟,一声巨响,张轩被埋在废墟中。

“当时是懵的,只感觉脸有点热热的,很疼,用手一摸,黏糊糊的全是血。”张轩和张伟自救出来,到街上赶紧拦了一辆出租车,没想到正是载他们来饭店的司机师傅,师傅看到他们满头是血有些惊讶:“怎么一会儿工夫成了这样?”师傅一边说一边驾车快速赶往中国人民解放军联勤保障部队第九六九医院。

经诊断,张伟鼻梁骨骨折,张轩面部烧伤、手指烧伤。面部烧伤对于一个爱美的女孩子而言,无疑是沉重的打击。张轩在医院住院治疗27天,脸上的红痕依旧难消,她决定去上海治疗,医生让半年内持续贴防疤贴,每贴860元,一周贴一次。“此前治疗的费用饭店老板给付了,但后续就不再管了,让我自费。”张轩有些苦恼,自从受伤后她一直没有上班,没有收入,后续恢复所需的治疗费用根本无力承担。

经常半夜被惊醒

家住呼和浩特铁木真小区

的张耀中一家三口当日也在秋菊雅间就餐。张耀中左踝关节被砸伤;妻子梁海燕两根肋骨骨折,左脸左眼受伤;2岁小儿子轻微脑出血。这次事故给这个一家三口蒙上了一层阴影,每到半夜被惊醒,听到一点动静就吓得赶紧去厨房再三检查,事故的后遗症折磨得一家人睡不好觉。

梁海燕从未想过,一次聚餐竟如此惊心动魄。事故发生后,她被雅间一面坍塌的墙壁直接砸在下面,头正好卡在墙壁和桌子之间,无法动弹。由于身体当时并没有切实感觉到疼痛,她以为没事就回家了,没想到过了两天,肩膀和腰侧隐隐作痛,一片淤青,于是到附近医院就诊,被诊断为肩胛骨骨折、2根肋骨骨折。梁海燕说,时至今日,肩胛骨依旧隐隐作痛,不能拎重物,即使一个小小的喷嚏或者咳嗽,都会牵扯到肩膀,疼得直冒冷汗。让梁海燕心寒的是,事发以后,饭店老板并未主动给她和丈夫打过电话,询问伤情。

记者采访受阻

据孟柯、梁海燕等人介绍,发生事故半个月后,他们先后多次找过此次事故善后处置小组的负责人——新城区成吉思汗大街街道办事处武装部部长高智,虽然高智曾组织饭店老板与他们就赔偿事宜进行过多次协商,但都没有谈拢。

11月15日上午,记者陪同孟柯来到新城区成吉思汗大街街道办事处武装部,高智并不在单位。记者拨通了高智的电话,他告诉记者,周一周二都在检查工作,没有时间,即使是采访,也需要通过新城区宣传部批准才行。记者随后来到新城区政府,宣传教育股副股长冯建强让记者把需要采访的内容发给他,他再转达给相关部门,了解完再回复记者。

由于当天迟迟没有得到回复,记者于11月16日上午又拨打了冯建强的电话。他在电话中

表示,当天正好休假,已经把相关信息转给宣传教育股股长张洪彪。记者随后又拨通张洪彪电话,希望了解一下善后处置工作的进展情况。对于记者提出“部分伤者理赔不到位”的问题,张洪彪称,“这要统一安排,我们不答复个别人,需要征求政府应急处置领导小组,统一口径”,并且已经将问题汇报到政府办,会就记者提出的问题搜集整理,协调、落实,形成文稿再发给记者。当记者问回复到底需要多长时间,他并没有明确说明,只说会尽快推进。但对于记者想要采访善后处置小组负责人高智的要求,张洪彪明确表示“暂时不能批”。

饭店负责人:确实没钱

通过天眼查查询,记者了解到事发饭店的法人名叫付连平。11月16日下午,记者来到位于哲里木路北口的铁锅莜面饭店,自从事故发生后,饭店就关门歇业了。如今,饭店二楼曾被炸毁的玻璃和墙体已经修葺一新,很难找到爆炸时的痕迹。付连平在满是灰尘的屋内收拾出一个卡间让记者坐下,只见每个卡间窗棂上都写着“恭喜发财”“万事如意”的字样。

“今年正月初六才开业,眼看生意就要好起来,就出事了。平时两罐燃气能用一个月,事发当天不到半小时一罐气就没了,洗碗的工作人员说听到有响声,气罐在抖,也有人闻到气味,但大家都有些大意,没想过是燃气泄漏。出事后,我们一直在竭尽全力救治伤者,但他们要的赔偿金额太高,眼下也确实没钱了。”

据付连平介绍,事发后,他曾先后两次给孟柯分别送了5000元,但缴费的票据对方始终未给,便和孟柯闹了点矛盾。在协商赔偿方案时,他主张报销孟柯一家全部医药费,再额外补偿4万元,孟柯没有同意。张轩则是付连平一直在支付医药费,只是在她要去上海治疗一事上有了

分歧,“皮肤有个生长过程,别说到上海,就是去韩国也不可能一下就好了,而且对方让赔付50多万元,我承受不起。”

付连平说,梁海燕一家三口伤得并不严重,但赔偿要得太多了。说着,付连平将对方提出的人身损害赔偿明细表拿给记者看,记者看到,孟柯一家要求的赔偿金额是44万元,细化到损害的衣物、手机、误工费、营养费、精神抚慰金、伤残赔偿金等;梁海燕一家要求赔偿金额17万元;张轩和男友要求的赔偿金额55万元。

“这事多会儿也认,但现在确实没钱,房子、车子全部抵押出去了。包括官方通报的6人在内有十几人受伤,轻伤没有住院的未算在其中。仅1名重伤人员的医药费就花了21万元,还砸了26台汽车,目前还剩两三台车没有赔付。另外,据我现在掌握的情况,这不是单纯的意外,很可能是因为人为,我已经就此事报警,我也是无辜的受害者。”付连平称,只要他们的理赔要求在合理范围,有法律支撑,他就赔偿,否则只能走法律程序。

对于主张的赔偿方案,孟柯等人表示,并非讹人,是基于法律的基础请律师计算出来的,因为后续的治疗恢复是一个漫长的过程。

记者当日联系到新城区住建局局长任真平,他告诉记者,目前公安部门正在就店主报案情况进一步落实,还有燃气公司液化气使用问题也在核实,等都处理了自会公正客观地公布事故认定结果。

11月18日上午,新城区宣传教育股股长张洪彪给记者打来电话,就记者提出的采访问题再次进行了说明:“现在各部门都很着急,事故责任正在认定中,是人为的还是安全事故,定了性,才能开展下一步工作。饭店如果不赔付,待下一步事故认定结果出来,政府再协调、引导伤者通过诉讼申请赔偿。”